

彩云之南：奏响农文旅融合“协奏曲”

新华社记者 吉哲鹏 严勇 王玉玉



云南省普洱市澜沧拉祜族自治县老达保村夏日景色(2022年7月5日报,无人机照片)。



游客在云南省文山壮族苗族自治州丘北县普者黑仙人洞村一家客栈内拍照(2020年6月2日报)。



游客在云南省腾冲市清水乡三家村寨司莫拉佤族村体验传统乐器(2022年3月31日报)。



游客乘牛车在云南省曲靖市罗平县的油菜花田中游玩(2022年2月28日报)。



云南省普洱市澜沧拉祜族自治县索河镇班利村表演队的小演员在普洱为游客演出(2022年7月6日报)。

《快乐拉祜》《实在舍不得》……动人的曲调让人对古老而现代的拉祜山乡心生向往,独具特色的民族表演尽显一村一队、歌舞山水间的魅力;多才多艺的“领头雁”,在乡村振兴大舞台上大展风采,让山乡更美、让村民生活更上一层楼……

“唱”出幸福路,“舞”出好日子

“拉祜拉祜拉祜哟,快乐的拉祜人,幸福吉祥、吉祥如意……”篝火映红人们的脸庞,来自江苏无锡的少年乐队队员被村民的歌声打动。“原生态的民族音乐真有生命力!”13岁的鼓手刘双元说。

这是老达保村的日常一幕。云南省普洱市澜沧拉祜族自治县是全国唯一的拉祜族自治县,老达保村是国家级非物质文化遗产、拉祜族口传史诗《牡帕密帕》保护传承基地之一,也是远近闻名的小康村。

“田埂上、茶林里、小溪边、篝火广场,都是我们的舞台。”国家级非物质文化遗产拉祜族芦笙舞传承人、59岁的村民李石开说。

老达保村民小组党支部书记彭娜儿告诉记者,全村114户475人中,就有9位非遗传承人,其中国家级非遗传承人3位,“我们有原创拉祜民歌300多首,吉他200多把,一个村子就是一支乐队!”

“我们把插秧、播种、采茶的场景融入舞蹈,编排了100多套舞蹈动作。”39岁的致富带头人、拉祜族村民李娜侃说,《快乐拉祜》就是她创作的。

把文化“唱出去”,让游客“走进来”。老达保村村民组建的“达保兄弟”等演出组合,先后参加多场民歌大赛、旅游文化节等一系列活动,并受邀到北京、上海、广东等地以及日本、希腊等国家演出,慕名而来的游客越来越多,去年全村人均可支配收入达14595元。

以老达保村为示范,澜沧县立足丰富的民族文化资源,以少数民族非遗项目传承保护为抓手,在全县161个村(社区)都组建了文艺队,打造了一批民族文化创作基地,推出《摆出一个春天》《牡帕密帕》等原生态歌舞,以特色文化吸引游客,助力乡村振兴。

澜沧县东回镇班利村是有名的“拉祜族摆舞之乡”,如今有了自己的演艺公司,4支表演队、130名群众已演出上百场,其摆舞节目《摆出一个春天》还登上了央视春晚舞台。

“唱”出幸福路,“舞”出好日子——2021年,澜沧县脱贫人口人均纯收入12852.3元,同比增长10.57%。云南各地数以千计的国家级、省级非遗代表性传承人靠“独门绝活”,以“文化+旅游”“文化+农业”等方式建设家乡。

创新赋能,融合农文旅

“达保村寨好风光,有千万种蔬菜让你馋,这里的青山最青,绿水更绿……”今年4月22日,老达保园艺作物博览园开园。开园仪式上,李娜侃为游客演唱自己创作的新歌《幸福的时代》。一边欣赏拉祜族特色歌舞,一边感受百花芬芳、瓜果飘香的园艺作物,各地游客被老达保园艺作物博览园吸引。

博览园占地70多亩,有14类500多个品种的蔬菜、水果,是政府支持建设的农业观光旅游项目,带动了22户、100余名群众务工,每人每月可增收一两千元。

在蔬菜采收结束后,村民又把菜地改为水田,正在打造彩色稻田景观。彭娜儿领着群众一边干农活儿,一边排练节目。她告诉记者,初步统计,开园以来,到访博览园的游客就有近2万人次,加上演出、茶业等产业,村民今年的收入将超过去年。

“在党委政府带领下,村民们将冬闲地打造成园艺作物博览园、彩色稻田,开发‘省内游’‘周边游’产品,探索农文旅融合新业态。”澜沧县委书记刘继宏说。

近年来,云南注重挖掘、传承提升乡村优秀传统文化,依托农耕文化、民俗文化和节庆文化、古村落古建筑文化等,打造乡村旅游产品和线路,推动农文旅融合发展。

大理白族自治州宾川县新庄村创新文化传承,打造红色旅游基地;红河哈尼族彝族自治州元阳县阿者科村依托哈尼文化、哈尼梯田,大力发展生态旅游产业……

据统计,2021年云南省乡村旅游接待3.22亿人次,乡村旅游综合收入1793.98亿元,同比分别增长31.43%、28.86%。

今年以来,云南出台多条针对文旅行业的纾困政策措施,成效逐渐显现。越来越多的游客让拉祜山乡热闹起来,欢快的歌声、吉他声响彻村寨。

群“雁”齐引领,乡村绘新图

眼下,怒江百花岭傣寨音乐小镇,当地农民合唱团正带着游客唱传统民歌;不久前于昆明滇池国际会展中心举行的2022中国国际旅游交易会上,一系列极富云南特色的乡村旅游项目精彩亮相……

一个个场景,活跃着一个个奔忙、奋斗的身影。小小的老达保村,就涌现出全国劳模、全国优秀共产党员李娜侃和云南省优秀党务工作者彭娜儿等诸多先进典型。这些“领头雁”竞翔云岭大地,推动乡村振兴。

2013年老达保村成立演艺公司后,李娜侃任副董事长,村民全部入股,收入按劳分配,让百姓在“唱歌跳舞”中实现脱贫致富。

李娜侃多才多艺,创作出许多脍炙人口的民歌,培养民间艺人500余人,带头结成20多个“党员+群众”的帮带对子,将党的政策和乡村振兴、民族团结等内容编进“双语”歌舞里。

“做给群众看,更要带着群众干。”李娜侃说。她和彭娜儿等党员带领群众日出而作、日落而演。2020年老达保村被列入第二批全国乡村旅游重点村,2021年老达保党支部被表彰为全国先进基层党组织。

乡村振兴,关键在人。24岁的拉祜族姑娘戈娜四去年大学毕业后,回到家乡班利村,承包了由沪滇两地投资建设的咖啡馆。开业至今,从“单兵作战”发展到5个人的团队。这位年轻的创业带头人,见证了沪滇帮扶协作给村里带来的巨变。

“这一年来,上海给村里援建的党群服务站投入使用,民族文化体验馆、图书馆、陶艺馆等都开张了,旅游产品越来越丰富。”戈娜四说。

曾挂职澜沧县副县长的上海市黄浦区干部张辉接受记者采访说,得益于国家的各项政策,当地群众深耕民族传统文化,田野处处是舞台,培育带头人、开发文旅产品也成为沪滇帮扶协作的重点内容。

党的十八大以来,云南省委组织部先后实施乡村人才“归雁”工程、“领头雁”培养工程,村干部、农村致富带头人推动乡村产业发展壮大。

彩云之南,展示乡村振兴新画卷。

■广告

关于河西街道东风路、电厂街道八号路施工封闭的公告

按照通辽经济技术开发区管委会要求,对河西街道东风路(金山大街—宝贝河大街段)、电厂街道八号路(清沟大街—罕山大街段)进行雨污水改造,现对上述路段进行暂时封闭,根据《中华人民共和国道路交通安全法》和《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》的有关规定,通辽经济技术开发区住房和城乡建设局于2022年8月1日至2022年11月20日封闭交通。

通辽经济技术开发区住房和城乡建设局
2022年8月1日

公告

根据《通辽市处理房产遗留项目办证问题实施方案》(通政字〔2016〕55号)文件精神,对遗留工程通辽市嘉和房地产开发有限公司开发建设位于通辽经济技术开发区嘉和汇景湾A区项目情况进行公示,如有异议,请自本公告之日起15日内将异议书面材料送到我机构,逾期无人提出异议或异议不成立的,将为以下买受人办理不动产登记手续。

异议书面材料送达地址:安华建材城四楼南侧办公室 联系方式:0475-6161985
买受人名单及房屋基本情况如下:

序号	楼号	房号	姓名	面积(m ²)	序号	楼号	房号	姓名	面积(m ²)
1	商业7#	101	刘跃臣	2102.29	7	商业7#	107	刘跃臣	185.48
2	商业7#	102	刘跃臣	192.82	8	商业7#	108	刘跃臣	186.56
3	商业7#	103	刘跃臣	192.82	9	商业7#	121	刘跃臣	22.81
4	商业7#	104	刘跃臣	192.82	10	商业7#	122	刘跃臣	22.4
5	商业7#	105	刘跃臣	192.82	11	商业7#	123	刘跃臣	22.75
6	商业7#	106	刘跃臣	1284.34	12	商业7#	124	刘跃臣	23.18

通辽市房产遗留项目办证问题协调领导小组办公室
2022年8月11日



活动时间: 2022年8月6日-28日

实木家具

实木定制

实木木门

实木橱柜

实木隔断

实木护墙板

美林第十二届 实木节

电话: 0475-6337222 地址: 科尔沁区中心大街美林家居购物中心